

国家开发银行

践行新发展理念 服务民生改善

作为服务国家战略的开发性金融机构，国家开发银行扎实推进“我为群众办实事”实践活动，践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，将金融资源投向国之所需、民之所盼的重点领域和薄弱环节，助力解决人民群众急难愁盼问题，努力创造为群众办实事、为百姓谋福利的实实在在业绩。

强化金融服务 助推乡村振兴

今年，国家开发银行发放涉农贷款 2899 亿元，为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供有力支持。

加大农业产业支持力度，服务农业现代化建设。国家开发银行聚焦重点领域，累计支持高标准农田建设约 200 万亩，并为粮食生产基地、仓储物流等农业基础设施建设提供支持。同时，助力种源技术攻关，支持各地农垦、龙头企业等牛羊、渔业、乳业重点项目，服务种养业向“产加销一体化”拓展，设立春耕备耕专项贷款，为全年农业生产保障城乡居民重要农副产品稳定供给提供有力支持。

补齐基础设施短板，改善人居环境。国家开发银行发挥多年支持农村基础设施建设经验，创新市场化方式，着力支持农村地区道路、水、电、气、信息网络等基础设施，垃圾、污水处理等人居环境整治，以及文化、教育、卫生等公共服务设施建设项目，助力提升农村人居环境，促进城乡融合发展。

国家开发银行持续探索多渠道服务乡村振兴的方式方法。今年 5 月，国家开发银行在江西赣州召开会议，提出“十四五”期间将在福建省三明市、江西省赣州市、贵州省遵义市、四川省泸州市、陕西省延安市 5 个地市开展乡村振兴示范区建设，将国家开发银行大额、长期、批发资金优势和地方政府组织、协调、资源整合等优势结合起来，为乡村振兴提供更加有力的金融服务。

支持革命老区振兴发展、助力老区人民逐步过上富裕生活。2021 年，国家开发银行向全国革命老区发放贷款 6000 亿元以上，为赓续红色基因、传承革命精神、促进老区发展作出积极贡献。

支持东西部协作。今年 9 月底，国家开发银行连续第五年召开开发性金融服务东西部协作推进会。近年来，国家开发银行通过产业协作有效助力东部产能转移，通过劳务协作助力稳就业、保民生，通过消费协作带动农户稳定增收，取得显著成效。

同时，国家开发银行着力做好易地搬迁后续扶持等工作，有力支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

融资融智融制 助力实现住有所居

今年，国家开发银行充分发挥多年支持保障性住房建设的经验优势，出台《支持保障性住房工作意见》等政策举措，持续加大对公租房、保障性租赁住房和共有产权住房、棚户区改造和城镇老旧小区改造的支持力度。截至 2021 年 9 月底，国家开发银行已累计发放保障性住房贷款 5.09 万亿元，累计帮助超过 2300 万户居民“出棚进楼”，助力解决超过 200 万户居民租房需求。

在实践中，国家开发银行探索创新市场化融资模式，着力破解保障性住房融资难题。针对老旧小区改造项目融资难问题，国家开发银行强化银政合作，推动地方政府统筹资源，为项目构建多元化还款来源，有效破解这一难题。

同时，国家开发银行主动为保障性住房建设提供融智、

融制支持。一方面，通过尽职调查，综合评估当地人口、收入、产业规划等多方面因素，为地方政府提供融资规划建议。另一方面，积极参与保障性住房建设规划和相关政策研究，推动完善“借用管还”各环节的制度保障，确保好事办好，帮助更多百姓实现“宜居”梦。

发展绿色金融 守护美丽家园

人不负青山，青山定不负人。国家开发银行一直将绿色作为自身发展的重要原则，积极开展负责任融资，大力支持生态文明建设。近年来，国家开发银行全力支持打好大气、水、土壤污染防治三大战役，聚焦长江大保护、黄河流域生态保护和高质量发展、共建绿色“一带一路”等重点领域，加大对生态修复治理、清洁能源、垃圾污水处理、国家储备林等重点项目支持力度，推动发展循环经济和节能环保产业，助力生态环境质量持续好转，服务美丽中国建设。

今年，国家开发银行把推进县域垃圾、污水处理作为服务绿色发展的切入点和重要抓手，实施“百县千亿”专项金融服务，为不少于 100 个县（区）提供 1000 亿元授信，支持建成覆盖县城、辐射农村的高标准垃圾、污水处理设施，助力解决垃圾、污水处理问题。同时，大力支持矿山生态修复、水务环境治理等生态保护治理项目，以实际行动助力绘就“河畅、水清、岸绿、景美”的美丽画卷。截至 2021 年 9 月底，国家开发银行绿色产业贷款余额 2.4 万亿元，居国内银行业首位；累计发行人民币绿色金融债券 900 亿元。

《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》鼓励开发性政策性金融机构按照市场化法治化原则为实现碳达峰、碳中和提供长期稳定融资支持。国家开发银行认真贯彻《意见》精神，制定专门工作方案，建立专项工作机制，将绿色低碳发展理念融入公司治理、企业文化、业务发展、经营管理全流程，持续加大对绿色产业、环境基础设施、绿色技术创新、国家储备林等重点领域支持力度，加强绿色金融国际合作，致力为实现碳达峰、碳中和目标，维护全球生态安全作出积极贡献。

承办助学贷款 照亮学子求学梦

今年 9 月，财政部、教育部、人民银行、银保监会印发《关于进一步完善国家助学贷款政策的通知》，上调国家助学贷款额度。自今年秋季学期起，全日制普通本专科学生每人每年申请贷款额度由不超过 8000 元提高至不超过 12000 元，全日制研究生每人每年申请贷款额度由不超过 12000 元提高至不超过 16000 元。国家助学贷款不仅可用于支付在校期间的学费和住宿费，还可用于日常生活费。

作为国家助学贷款的主要承办银行之一，国家开发银行在政策出台后，第一时间调整该行承办的国家助学贷款的申贷额度上限，并开通“远程提额服务”。即使学生在新政策出台前已经按照旧有额度申办了今年的助学贷款，在秋季入学时依然可以通过在线系统远程提高申贷额度。今年共有 57.7 万家庭经济困难学生调升了申贷额度。

国家开发银行坚持“应贷尽贷”，足额保障助学贷款资金规模，今年共为 468 万名学生办理了国家助学贷款，总金额近 380 亿元，将于近日完成发放。至此，国家开发银行承办的助学贷款累计支持学生将达到近 4000 万人次，累计发放国家助学贷款金额将超过 2600 亿元。目前，国家开发银行承办的国家助学贷款已覆盖全国 27 个省份近 2400 个县区，以及教育部认可的所有高校。

“保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。”国家开发银行将继续倾力支持保障和改善民生，积极助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，服务破解住房、教育、医疗、养老等民生难题，深入推进“我为群众办实事”实践活动，不断增强人民群众的获得感、安全感，助力实现人民对美好生活的向往。

数据来源：国家开发银行

国家开发银行支持厦门公共租赁住房建设

国家开发银行支持的四川巴中至万源高速公路项目

国家开发银行支持的重庆广阳岛片区长江经济带绿色发展示范项目